

# 中国载人航天工程公开征集航天育种 “太空种子”有何神奇之处？



2021年3月29日，研究人员在广州增城华南农业大学试验田插秧嫦娥五号搭载的太空稻秧苗（资料图片）。新华社发

## 1 什么是航天育种？为什么要进行航天育种？

航天育种，就是将农作物种子或试种苗送到太空，利用太空特殊的、地面无法模拟的环境，如高真空、微重力、宇宙高能离子辐射等的诱变作用，使种子产生变异，再返回地面选育新种子、新材料，培育新品种的作物育种新技术。航天育种具有有益的变异多、变幅大、稳定快以及高产、优质、早熟、抗病力强等特点。其变异率较普通诱变育种高3—4倍，育种周期较杂交育种缩短一半，由8年左右缩短至4年左右。

与传统育种技术相比，它能在较短的时间内提高农产品品质，创造出许多新品种，在现代农业的快速发展中发挥重要作用。

## 2 一颗“太空种子”是如何炼成的？

航天工程系统复杂程度高、技术跨度大，荷载容量弥足珍贵。那么，什么样的种子才能获得太空之旅的入场券？落地之后到成功育种又要经历哪些考验？

被选中的种子一般要具备两个条件：一是遗传性稳定，二是综合性状好。能够获得太空之旅资格的种子可谓“天选之种”。

据统计，一般种子在太空中的突变率仅为0.05%—0.5%，没有变化的种子有很多，只有被宇宙粒子击中的“幸运儿”才会在返回地面后被挑选出来。同时，由于基因突变具有不定向性，并非所有的种子都往好的方向突变，因此，只有符合要求的种子才能留下来。

挑选出的种子要进行多代筛选培育，同时还要经过风、虫、旱的考验，只有通过这些严苛的试验并得到权威部门审定的种子才是真正合格的太空种子。

3月23日，中国载人航天工程办公室一则公开征集航天育种实验搭载项目的消息引发关注。只要是具备相应科研能力的企业、科研院所、高校等，特别是在农业、林草业、中草药和工业微生物等领域育种技术前沿的实施单位，都可以通过“航天育种搭载实验”项目，有机会让“良种飞天”。目前，中国空间站全面建成，进入应用与发展阶段，神舟系列载人飞船作为空间站天地往返运输系统，将以平均每年2艘的频度实施发射，具备持续开展航天育种搭载实验的能力。

到底什么是航天育种？目前已经有多少种子开展过太空之旅？如何才能成为一颗合格的“太空种子”？有哪些作物种子上过太空？航天育种就是“太空种菜”吗？我们又为什么要锲而不舍地开展航天育种实验？

## 3 “上天入地”航天育种实验如何开展？

航天育种看似只是航天员在实验舱里培育植物的一个过程，但实际上却是一个非常复杂的过程。那么，航天育种实验到底是如何开展的呢？种子上天之前和进入太空之后，科研人员都要做哪些研究和准备工作呢？

在中科院分子植物科学卓越创新中心有这样一个仪器，专门用来模拟植物在微重力情况下的生长。

中国科学院分子植物科学卓越创新中心研究员郑慧琼介绍，这就是一个回转器，它的作用是模拟空间微重力效应，因为空间的实验机会非常珍贵，要在天上做一次实验，要等很长时间，所以在地面就制造出这样一个仪器来模拟失去方向以后对植物的影响。但地面毕竟存在重力，只能模拟空间的部分效应，所以最终要了解空间环境对植物的影响，必须要到太空去。

问天舱作为专门的实验舱，装备了专门的存储区，包含

4℃、-20℃、-80℃等多个温区，这也是生命科学实验比较常用的3个温区，可以满足不同特点、不同周期的实验存储要求。除此以外，问天实验舱搭载了实验柜，所采集的数据不仅量大，还需要实时传输。因此，航天科研人员用光纤在舱内打造了一个带宽更大、速率更快的局域网，再通过中继卫星传到地面，便于科研人员开展研究。

中科院空间应用工程与技术研究中心研究员郭丽丽说：“其实我们有很多地面系统，我们叫有效载荷运行管理系统，科学家利用这套系统可以去监视。因为我们会对天上的数据进行接收，接收完之后会处理，呈现给科学家，科学家可以根据这些数值数据、图像数据、视频数据去判断载荷的健康状态和科学实验的进展情况，同时也可以通过这套系统的控制指令，时时干预科学实验的进展情况，包括调参数、调模式。”

## 4 航天育种就是“太空种菜”吗？

神舟飞船成了“太空带货小能手”，一批批的作物种子接二连三地被送上太空。有人把航天育种理解为“太空种菜”，确实有种植菜，但可不仅仅是种菜这么简单。先来看看都有哪些作物种子上过太空？

据了解，神舟十四号和神舟十五号载人飞船搭载了100多家单位的千余份作物种子、微生物菌种等航天育种材料。神舟十二号和神舟十三号载人飞船返回舱则带回了88家单位上千件（份）作物种子和微生物菌种，从小麦、玉米、大豆到南瓜、水稻、番茄，还有魔芋、辣椒、棉花，甚至连处于休眠状态的鸟鸡蛋都有。

去年12月4日，神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，随舱返回的还有水稻和

拟南芥种子。此次空间科学实验，是国际上首次开展水稻“从种子到种子”全生命周期空间培养实验，这个项目共在轨开展实验120天，完成了拟南芥和水稻种子萌发、幼苗生长、开花结籽全生命周期的培养实验。这一成果也为进一步开发适应空间环境的作物提供了依据。

郑慧琼说：“我们进一步认识到了重力或者空间微重力对植物生长发育的影响，比如说叶子的夹角影响种植密度，种植密度影响单位面积产量。另外，一株里面发出很多小侧枝，这个数目在天上是比较高的，这个也是影响农业性状的。我们进一步分析它的分子生物学机制，能找到这个关键基因的话，将来我们可以利用基因的变化来改造农作物。”

## 5 我国航天育种已取得哪些成果？

我国自1999年神舟一号飞行任务开始开展航天育种搭载实验，多年来，我国开展的航天育种实验都取得了哪些成果呢？

最新数据显示，自1999年11月神舟一号首飞及其后的历次飞行任务中，累计为国内400余家科研机构和高等院校搭载航天育种实验项目3000多项，创制出4万余份空间诱变种质材

料，育成水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油料、蔬菜等新品种460多个，显著提高农作物产量和品质。林草、花卉、中草药和优质牧草等，也有众多载人航天工程支持的航天育种研究与应用成果。而中国空间站已步入应用和发展阶段，目前有大量的生物样本正在空间微重力环境下开展实验，期待这些航天育种带来更多神奇。

（据央视）